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mert még sehol le nem leplezték és ki nem 
botozták.

íme, az a hitvány lélek is, aki a cél-
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közlönye.

Barázdák.

Élőszóval és írásban sokszor elmondták 
rólunk, hogy soviniszták vagyunk. Védekez­
tünk is ellene azzal, bogy minden nemzet 
megvédi nemzeti mivoltát, de arra nem igen 
gondoltunk, hogy egyáltalában nem vagyunk 
soviniszták, sőt a törököt kivéve, nincs Eu- 
répában nemzet, mely kevésbé volna sovi­
niszta, mint a magyar,

A mi egész sovinizmusunk egy kis köz­
jogi graváman politikában merői ki. Ez a 
politika is csak bizonyos időközben föllob­
banó sealmaláng, mely hamar kialszik és 
a nemzet a maga közönyösségében él csen­
desen tovább.

Teljesen hiányzik a sovinizmus magán­
életünkből, hiányzik gazdasági téren, hiány­
zik az idegenekkel való érintkezésünkből. 
Még pedig olyan nagy mértékben, hogy ehez 
fogható közönyösséget, a nemzeti sajátosság 
ilyen megtagadását egyetlen más európai 
népnél sem találhatjuk.

Hiányzik a szovioizmue magánéletünk­
ből, mert kevés embert tölt el jól eső, büszke 
öntudattal az a gondolat, hogy magyarnak 
született. Ez az öntudat pedig még vagy fél- 
századdal ezelőtt élt Magyarországon, ma 
már nem él. De a büszke nemzeti öntudat 
megvan ám a többi európai nemzetben, ki­
csinyben és nagyban egyaránt és hogy ' eb­
ben nagy erkölcsi erő, rengeteg szellemi tőke 
van a nemzet számára, azt nem kel) bizo­
nyítani.

Nincs meg a sovinizmus magánéletünk- 
Iüjd, gondolkozásunkban, mert nem érezzük 
szeretettel a mieinket és kapva kapunk az 
idegenen, művészetben, irodalomban és egyéb 
szellemi mozgalomban.

Ezen segíteni kell és pedig a magyar­
nak minden felébe való helyezése által.

. 4 nuer. ■■.■■■hm.. 
és kiadóhivatal:

9. Telefon 412

zott orvtámadást elkövette, itt jár közöttünk, 
ilt mételyezi a levegőt és titkosan űzi a 
maga bókerabló oselszövevényeií. Az ilyen 
alaknak hiába adresrzálják a gazember ti­
tulust, annál inkább óvakodik előlépni rej­
tekhelyéből, ahonnét ármányait szövi és 
mérgezett nyilait lövöldözi.

Az ilyen becstelen teremtések ellen, a 
kik Blattomban vádaskodnak, ahelyett, hogy 
nyíltan lépnének föl, ha valamin igazán 
megbotránkoztak, a társadalom csak úgy 
védekezhatik, ha megvetéssel sújtja és utá­
lattal löki félre a névtelen rágalmazást, a 
gyáva intrikát és besugást.

Debrecenben már régen dívik, de kü- 
iőnősen most nagyon lábra kapott a névte­
len levél. Ha valamely fiatal ember eljegyzi 
magát, már másnap ott van a menyasszony 
kezeiben a »jóakarata“ figyelmeztetés. A 
közel napokban majdnem katasztrófát idézett 
« 0 a névtelen levél egy Debrecenben álta­
lánosan ismert fiatal vőlegény életében.

Szóvá tettük pedig ezt az esetet azért, 
mert a közéletben, társadalomban ijesztő, 
módon lábrakapott az utóbbi időkben a spic­
liét edés, a besugás, a hátmögött való áská- 
Jódás minden aljas neme. Intrikák szövőd­
nek itt is, ott is s az alacsony mesterkedés

Hej, szegény magyar nép, téged ellen­
ség s barát egyaránt tép. Még a barátod, a 
hivatalból kirendelt barátod, a fizetett alkal­
mazottad, az is ellenséged. íme Guluohowski 
ur, a kiválóan jelentéktelen férfiú. A dele­
gációban szorongattatván, féltette állását és 
eget-földet megígért. ígérte, hogy tisztelni 
fogja a paritást a külügyi szolgálatban, 
ígérte, hogy érvény saerez a magyar nyelv 
jogának a diplomáciában. ígérte, hogy kö­
telességéhez híven az osztrákkal egyaránt 
fogja védeni a magyar érdekeket. És ime, 
most éppen az ellenkeeőjót oselekszi. Akadt 
végre a magyar-osztrák diplomáciának egy 
tagja, Kuesera bukaresti konzul, aki védel­
mére kelt a magyar nyelvnek. Két magyar I 
úri hölgyet támadott meg a romániai 
Constánoában a dákoronám fanatizmus. 
Egy Qradisteanu nevű ember vak magyar 
gyűlöletében nem tűrhette, hogy a kőt hölgy­
gyei a pincér magyarul beszélt és sértő 
megjegyzést tett a hölgyekre, Ezért vonta 
őt felelősségre Kuesera konzul. Védte a 
megbántott női nemet és védte a magyar 
nyelv jogát. A sértegető román férfiú erre 
eltávozott, de este orvul megrohanta a kon­
zult és inzultálta. Nem egyedül tette. Nyil­
ván szervezett összeesküvés volt az Ma­
gyarország és Ausztria konzulja ellen, 
mert egyszerre sokan rohanták meg.

Itt tehát nem magánügyről, nem egy 
ember elszigetelt lovaglás ügyéről van szó, 
hanem konzulunk ellen való szervezett és 
előkészített támadásról, amelyben része 
van a román kulturligának, mert hisz Gra- 
disteanu annak elnöke.

És nem magánügy a oonstanzai eset 
már azért sem, mert a támadás oka sem 
személyes, hanem félreérthetetlenül politi-

Büienk a jövő.
Irta: Bakonyi Samu

Gróf Apponyi Albert huszonöté vés 
képviselői jubileuma nemcsak Jászbe­
rény ünnepe volt. Már maga az az 
eszményi tisztaság, amely ennek a ke­
rületnek és képviselőjének egymáshoz 
való viszonyát jellemzi, mint országra- 
szóló példa ragyogott a szombati lélek­
emelő ünnep minden részletében. De 
nemcsak ezért mondjuk, hogy az egész 
nemzet ünnepelt Jássberényben. Mindaz, 
amit olt tapasztaltunk, csupa tiszta

annál vakmerőbbé és arcátlanabbá vált, I kai jellegű és ellenséges indulatra vall

Csipke függönyöket

megnyugvás, a legnemesebb vigaszta­
lás, hogy önmegtagadásunk nem lesz 
hiábavaló, hogy a nemzet ügye a leg- 
igazabb kezekben van hogy a füg­
getlenségi eszme jövendője, a mi hi­
tünk ereje, harcaink sikere biztosítva 
van mindaddig, mig sorsunknak kere­
két az a magasztos honszerelem, az a 
rendületlen elvhüség, az a mélyreható 
és magasan szárnyaló bölcseség intézi, 
amelyet azon a felejthetetlen napon 
egyik vezérünk személyében a Gondvi­
selés áldott jóvoltából ünnepelnünk 
megadatott.

Azon a napon meg kellett a hivő 
magyar léleknek minden aggódó két­
ségtől tisztulnia. A jövendő sötét kár­
pitja gördült föl akkor előttünk és ott 

I láttuk a mi szentséges meggyőződésünk 
apotheozisát: a függetlenségi eszme 
örök időkre szóló teljes diadalát. Nem 
az ünnepi őröm mámora varázsolja elém 
ezt a fényes képet. Kézzelfogható bi­
zonyságot nem is kell hozzá keresgél­
nünk. Annak a függetlenségi politiká­
nak, amely Apponyi Albertet meggyőzte 
győznie kell. Hogy maradhatna el an­
nak a küzdelemnek az eredménye, a 
mely olyan diadalt mutathat fel, mint 
az, hogy Apponyi Albert is a mi sere­
günk élén harcol.

A szombati napa mi szabadságharcunk­
ban a függetlenségi eszme egyik leg­
fényesebb győzelmének ünnepe volt. 
Jelentősége messzeható és az igazság 
tisztitó erejének ellenállhatatlan hatal­
mával van felruházva. Gróf Apponyi 
Albert széttépte a rágalmak ama 
rut szövedékét, amelynek hálójába a 
jóhiszemű, de megtévedt elmék kishitű­
ségének és rövidlátásának kizsákmá­
nyolásával a nemzet kipróbált ellensé- 
gei akarnák a függetlenségi pártot be­

tegesebben ttei. ti t

fflraőéczi Slntal
2 gőz erőre berendezett 
rnhafestS és 11 s z titó Intézete 

Debrecen,Széohewyi u. 42.
—235—xH



DEBBEOSEH 1906 szeptember Itr 2

lekergetni, «ki még ezentúl a függet­
lenségi programm elkallódásáról beszél, 
az vak, vagy gonosz. Mikor a kor­
mánynak olyan tagja, mint Apponyi 
Albert jelenti ki ünnepélyes formá­
ban, hogy a mai kormányzati alap, a 
melyre csupán átmenetileg, az alkot­
mány megmentése és erősebb biztosí­
tása végett helyezkedtünk, napról napra 
csak azt a meggyőződést szilárdítja 
meg, hogy az a nemzeti erő kifejtésére 
teljesen alkalmatlan : akkor továbbra 
is konokul azt állítani, hogy a függet­
lenségi párt lemondott programmjáról a 
legvakmerőbb perfldia lenne.

A függetlenségi pártban meglesz 
azaz „erős lelki fegyelmezettség“, a 
mely „a sötétség erőinek“ az akna­
munkájával szemben az egyedül biztos 
ellenállásra képesít. És mindazoknak, 
akik függetlenségi, nemzeti, vagy nem 
tudom én milyen más, jól hangzó név 
alatt akarnak ennek a kormánynak a 
becsületes munkájával szemben ellen 
zéki pártot alakítani, a ma hallottak 
után, ha tiszta szándék vezeti őket, be 
kell Iátniok, hogy gondolatuk megvaló­
sítása teljesen ellenkező célt szolgálna. 
S talán belátják azt is, hogy a függet­
lenségi ellenzék megvan, a parlament 
többségéből áll és ott ül a kormányon. 
Aki nem süket, az meghallotta, aki 
gondolkozni tud, megértette, hogy Ma­
gyarországnak ma ellenzéki kormánya 
van. Magyarázgassuk ezt az élő para­
doxont? Igenis, az ellenséges hatalmik­
kal szemben ma a többség és a kebe­
léből alakult kormány valóban képvv 
seli, védelmezi és kiharcolja a nemzet 
érdekeit.

És még azokban a kérdésekben is, 
amelyek megoldását at korára kellett 
elhalasztanunk, amikor a nemzet egé>z 
erejével meggyarapodva szállhatunk 
sikra jogainkért az átmeneti idő alatt 
sincs „fatalisztikus megnyugvás“. Lé­

pésről-lópésre nyomulunk előre ezen a 
téren is minden módon, amit csak a 
kibontakozás alapjául elfogadott szem­
pontok lehetővé tesznek. Az érzelmi 
ellentétek eloszlatása a nemzeti kor­
mány egyik legfenségesebb hivatása és 
egyúttal amaz elhalasztott kérdések 
nemzeti megoldásának legbiztosabb elő­
készítése. Apponyi Albert szombati beszé­
dének igazságát vasárnap Kassán már a 
bekövetkezett tények igazolták. A 
király minisztere megkoszorúzta a sza­
badságharc dicsőségére emelt honvéd- 
szobrot, amely körül tiszteletének adó­
ját lerótta úgy a honvédség, mint 
a közös hadsereg.

Amit szombaton Jászberényben hall­
hattatok, azt Kassán láthattátok : ti, 
a bukott rendszer hazajáró lelkei, ker­
gessen össze a szégyen mindnyáj okát 
a feledés vermébe ! Mi jogotok volna 
tinektek a lüktető nemzeti élet diadal­
mas előnyomulását zavarni, tinektek, 
akik annyi évtizeden át nem tudtatok 
és nem akartatok a király lelkében a 
mi szivünk legszentebb érzései iránt 
rokonérzést ébreszteni ? A nemzet lírá­
tok nem hallgat. Temetkezzetek el végre 
sötét múltatok omladéka! alatt. A nem­
zetbiztos tekintettel és szilárd léptekkel 
halad vezérei után előre, függetlensé­
gének ragyogó eszménye felé !

Munkásokért.
Hosszas élénk és beható vita után a 

munkásbiztisitási törvényjavaslat tárgyalása 
véget ért. Ez a tárgyalás igen érdekes ta­
nulságokat eredményezett. A magyar mun­
kásság összes árnyalatai most voltak először 
együtt a munkaadók különböző testületéinek 
képviselőivel és eleven bizonyságot szerez­
tünk arra nézve, hogy ez a két elem nálunk 
nem áll ellenségesen egymással szemben, ha 
nem egy kis jóakarattal könnyen megérti 
egymást. Ha az elvi harcokban nagyobb is 
volt a küzdelem, a részletes tárgyalásoknál 
oly közlekedések történtek, melyek a főben­

járó kérdésekben is elenyésztették vagy leg­
alább is a minimumra redukálták a kívánal­
makra nézve fennálló különbségeket.

így történ letett, hogy Kossuth keres­
kedelmi miniszter törvényjavaslata a rész­
letes tárgyalás után megjavítva, tökéletesítve 
került ki a tisztító tűéből. Mig az általános 
vitában itt sem volt elkerülhetetlen az ilyen 
tárgyalásoknál föl-fölmerülő üres szalma- 
cséplés, addig a részletes tárgyalás sok érett 
buzRszemet hozott felszínre, amelynek acé­
los tartalma majdnem kizárólag a munkások 
javára esik.

A munkások képviselői sok készültség­
gel és állandó éberséggel képviselték kül­
dőik érdekeit és a végén hivatalos lapjuk, a 
Népszava is, mely a javaslattal szemben 
mindig vehemens volt, nyilvánosan elismeri, 
hogy „sikerült a munkásoknak sok és igen 
lényeges eredményt elérniük“. Még a főgra- 
vamenre, a paritásra nézve is nyilvánosan 
elismerik, hogy „a paritás is tényleg bizto­
sítva lesz“. Ha a munkások közlönye ilyen 
vallomásokat tesz, el kell hinnünk, hogy 
ezen az ankéten tényleg csoda történt, 
munkások és munkáltatók megértették egy­
mást és konciliáns módon fogadták egymás­
nak javaslatait.

Ezek között sok oly javaslat van, me­
lyek a munkások, az orvosok, a pénztári 
tisztviselők, a törvénytelen gyermekek ér­
dekeit jelentékeny mértékben megóvják és 
olyan vívmányok, (például a gyógyszeré­
szeti engedély a nagyobb pénztárak szá­
mára), amelyekre a legközvetlenebbül érde­
kelt munkások számítani alig mertek. 
M ndezeket ősz vet ve, bátran lehet állítani, 
hogy az így kiegészített javaslat, ha tör­
vényerőre emelik, egyike lesz a leg;ökéle- 
tesebbnek a kontinensen.

És nem kell gondolni, hogy az érintett 
koncessziók egyik vagy másik fél rovására 
jöttek iétre. Nem; az ankét csakhamar meg­
győződött arról, miképp kölcsönös érdek az, 
hogy ebből a javaslatból olyan minta-tör­
vény legyen, melylyel mindkét fél egyaránt 
meg legyen elégedve és melyre tovább épí­
teni lehessen. Mert e javaslat csak alapvető 
munka, a betegsegélyzés és balesetbiztosítás 
után következnie kell a rokkant- és nyug­
díj biztosításnak, melynek a közeljövőben 
való megvalósulására nézve több ízben adott 
biztató Ígéretet az elnöklő államtitkár.

Falusi történet.
Irta : Papi Ferenc.

A falusi, fehérre meszelt, kis paraszt 
ház előtt, fapadon ülve találjuk Osattos 
Gyurit, az 6 babájával, a szép, piros, pozs­
gás arcú Katóval ... A nappal már star 
k ülőiéiben van, mindinkább söietlő esthomály 
fedi a tájat s lassanként beborítja leplével 
«Z egész rónát, a falut. Halotti csend borul 
» tájra s a csillagok miriádja', mint meg 
annyi tündérlámpások, ragyognak át az ég 
azúrján . . .

Gyuri és Kata ott ülnek a pádon. 
Eleintén ábrándosán elmerülve néznek ma­
guk elé, ami a leánynak csöppet sem tet­
szik. Ezt egy tekintetből, amit a leány ép­
pen most vetett Gyurira, észreveszi a le 
gény s ideges izgatottság vesz rajta erőt . . . 
Szeretné elmondani ennek a leánynak, amit 
erez, amit tikár, ami már nagyon régen 
nyomja a szivét, hogy mennyire és mily 
forrón szereti, még talán imádni is tudná. 
De az az átkozott fátum 1 Mennyire is ké­
pes hatalma alá hajtani a szivet, mely pe­
dig nem ismer ellenszenvet, gyűlöletet, nem 
ismer semmit, — csupán csat szeretni tud

Eh, bátorság I ... Ki vele 1 . . . Meg­
mondja neki egész nyíltan, hogy szereti, 
imádja s hogy kedvezőtlen válasz esetén . . .

Itt hirtelen olyan mozdulatot tett, 
mintha eltökélt szándékát már most akarná 
végrehajtani.____________________________

LegjoDü vetögép a MÜNi

— Talán álmot láttál ? — gúnyolódott 
a leány, ki észrevette Gyuri izgatottságát.

~ Mindig te rólad gondolkoztam, bökte 
ki végre a szót Gyuri, ki, mint afféle pi- 
pogya ember, csak arra várt, hogy a szót 
kisrófolják belőle.

Majd minden bevezetés nélkül folytatta :
— Hej, Kata, Kata 1 . . . Mennyire is 

szeretlek ón téged! , . . A múltkor is észre­
vehetted volna, mikor a falu végen kerge’ős- 
dit játszottunk. Voltak ott lányok elegen 1 . . 
Ott volt Szekeres Sári, Kocsis Mari, Nyer­
ges Julcsa, meg a vaksi Tallér Borosa is, ős 
még sokan. És én mindég csak te utánad 
szaladtam, pedig válogathattam volna közte 
tek. Azt is láttam, bár ne láttam volna, 
hogy nem szaladtál annyira Csebres Pali 
elől, mint saját én előlem! . . . Pedig az 
sem különb legény, mint én.

A leány lenéző, gúnyos pillantást ve­
tett e szavaknál Gyurira, mintegy megcáfolni 
akarván ezzel Gyuri nézetét, amit azonban 
az együgyű legény nem vett észre, hanem 
tovább folytatta :

— Meg aztán — azt hiszem, — engem 
illet az elsőbbség fölött; mert már úgyszólván 
egymásnak ígértük magunkat. És te akkor fel 
fogadtad, hogy többé rá sem nézel arra a pök­
hendi legényre. Én ezt elhittem neked, mert 
szerettelek, nagyon — most még jobban, 
úgy, mint talán soha I S ezt csupa féltékeny­
ségből nem mertem eddig bevallani neked, 
ped’g szerettem volna mindjárt az e'ső látás

után feltárni szivemnek minden labyrintját, 
hogy láttad volna, miképen van bevésve 
oda képed, az őrök enyészetig.

— Még jobb lesz, ha beállasz prófétá­
nak, — gúnyolódott ismét a leány, kinek 
bizony csöppet sem tetszettek ezek az üres 
szerelmi ömlengések, de sőt még utálatosabb­
nak tűnt fel most előtte Gyuri, mint eddig.

Gúnyos, megvető lenézéssel mérte vé­
gig Gyurit. A iegezolidibb emberben is van 
az indulatnak egy neme, mely bizonyos al­
kalom-adtán vósztjósló felhőként kerekedik 
fel benne s szemében tűz ég, a lenézés, a 
megaláztatás bosszú tüze, mely csak szikrára 
vár, hogy fóllobbanjon s akkor kitör ment­
hetetlenül.

Ilyen volt Gyúr: abban a pillanatban 
amikor a leány gúnyos, lenéző tekintetét 
észrevette.

Mindamellett tartotta magát, úgy gon­
dolván, rábírja a leányt adott szava betar­
tására.

— Katám, édes Katám, — szólt hozzá 
kérőleg, ugy-e hogy szeretni fogsz ? Látod, 
én mennyire szeretlek tégedet. Most is azért 
jöttem el ide hozzád, hogy elmondhassam 
neked mindazt, ami a szivemen feküdt,

A leány izgatott lett. Szerette volna 
most mindjárt kimondani, hogy nem sze­
reti, sőt utálja és hogy nagyon csalódik, ha 
azt hiszi, hogy ő a szivét birja . . . Meg­
ajándékozott vele már másikat, különb le­
pényt ő nálánál.

páros soro „unicum-drill“
Kizárólagos raktár és képviselet ** A lm. mtm *• *
képviselője Debreaen, Pia c-u tea 26. izé m.

'■rsaAl Bücher Rúdon ekegyúrt bíelichá^ Ferenc vetógépgjrár
— Anagy tSzsde udvariban, 422—x—T.
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Egyház 6s Iskola,
Presbyter! ülés. A debreceni ev. rpf. 

egyház presbyveriuma tegnap déle!6;t az egy 
ház tanácstermében gyűlést tartott, melyen 
Kíb Albert lelkész és Simonffy Imre főgond 
nők e'nököltek. A tárgysorozat egyes jelen­
tések tudó ásul vételével kezdődött. Majd 
Somogyi Pál főjegyző jelenti, hogy miután a 
felsőbb leányiskolának a szomszédos Sárváry 
telekre ragy szükség van, megindultuk a 
tárgyalások a telek megszerzése iránt. A 
tárgyalások eredményre vezettek, s szer­
ződést kötöttek a Sárváry örökösökkel, azzal 
a kikötéssel, hogy az eladóra a szerződés 
mindenképen kötelező, az egyház azonban 
csak úgy, ha a felsőbb hatóság a telek vá­
sárlást jóváhagyja. A presbyterium ezt a 
jelentést helyeslőleg tudomásul veszi. Nagy 
vitát piovékáit a harangozik fizetés javítás 
iránti kérelme. Herozegh János pártolta a ké­
relmet, mert — úgymond — a mostani ne­
héz viszonyok között 30—40 kor. fizetésből 
egy család meg nem élhet, Dicsőffy úgy gon­
dolja a kérdést megoldói, hogy a hamu go 
*6} egyházszolgai teendőre is alkalmaztat­
nának, mely esetben jobb fizetésben lehetne 
őket részesíteni. Végre is hosszas vita után 
abban állapodtak mrg, hogy a heran- 
gozók kérelmét elutasítják, de a közel jövő­
ben gondoskodni fognak a barangolók na­
gyobb javadalmazásáról. Több kevésbbé je­
lentékeny kérdés elintézése után az elnök 
ttz idő haladottság! miatt az ülést bazárja.

Lemondás » tanáosbirői állásról.
Anna'z az áldatlan harcnak, mely az élig. 
p&nvátaeztás alkalmával kifejlődött, egyik 
részese Somossy Béla hajdúböszörményi pol 
gármester volt. So mo ney val túlbuzgó párt­
hívei elhitették, hogy megválasztása feltét­
lenül bizonyos. — A választás eredménye 
azonban másként fordult s most Somossy 
az alsóezabolcs hajduvidéki ref. egyházme­
gyénél viseli tanáosbirői állásáról lemondott.
A két dolog semmi összefüggésben nincs 
egymással s így a lemondásnak egyéb éi> 
telnie nincs, mint tüntetés az esperes ellen, 
ki tudvalevőleg Kovács-párti volt. Somossy 
helyére a tanáosbirói állásra Kovács Gyula 
alispánt fogják megválasztani.

hieb k.
A tanítók fizetésrendezése.
Vége lesz » nyomorúságnak.

A miniszter leirata.
községi fize ósrendezés legkirívóbb 

hib.ját, a tanítók mellőzését, a tözckta'ás- 
rfT,1 muiszternek egy nagyérdekü leirata 
jövá tette. Amíg a községek méltatlan szűk 
markueágga1 jártak el a tanítók fieetéeének 
rendezésében, addig a minisz er belátva azt 
a négy és fontos kulturmissziót, melyet a 
tamU k betöltenek, intézkedett aziránt hegy 
a nemzeti kultúra első haicosának, a tanító 
nak meg Jegyen a tisz‘est égés megélhetése.
• elben szabályozta a községi nép-
íekolák fizetését és kezdő fizetésül 2000 ko- 
ronát áliapitott meg a tanítóknak.

érkezett meg Hajduvármigye 
törvényhatóságihoz a kultuszminiszter leirata, 
amelyben u népiskoláknál alkalm zotí tani 
tok illetményeit jeleníékenjen megjavítja és 
állam^egé.ylyel gondoskodik a fize ésemeíéa- 
röl ott, ahol az iskolafön aró a többletet 
viselni nem képes.

A miniszteri leirat utal arra, hogv 
amíg az állami tinitók illeiméi yeit iemé 
telten javították, addig a községi iskoláknál 
?oon!E<az0oo tanitók fizetése táigyában az 
18«6. évi 38. t. #. intézkedései óta változás 
nem történt

Minthogy a községi és felekezeti isko­
lák tanítói — úgymond a leírat — a köz­
művelődés ős nemzeti nevelés érdekében a 
tanítás terén ugyan olyan fontost föladat be 
töltésére vannak hivatva, mint az állami 
tanerőt, ezért az állam módot akar nyuj 
tani a fizetésekben mutatkozó aránytalansá 
goknak segélyezés utján fokozatosan leendő 
Kiegyenlítése iránt azon esetre, ha az iga 
zolva van, hogy az iskolaföntartó nem ren 
delkezik elegendő anyagi erővel ezen illet 
rnények emelésére és ha ezen célra állam­
segélyt kér.

Az 1906. évi költségvetés a'spján 1906 
julius hő 1- től számítva a miniszter olymódon 
fogja a segélyezést megkezdeni, hogy a 
képesítéssel birő rendszeresített állomáron 
állandó fizetéssel alkalmazott tanítók és ta­
nítónők részére kezdő fizetésül 2000 korona.

8 eegédtin iiőknak és tanítónőknek szintén 
'•gyenlően kezdő fizetésül 1400 korona, néav 
óv u‘án pedig 1600 korona fizettessék,

Az államsegély utján csupán a fizeté­
seket égés dti ki ekként a miniszter s 9 ki- 

, Dem bírjad ki a lakpénzekre és 
ö.ödévys korpótlékokra. Azonban a lakbórra 
vonatkozólag is intézkedik a miniszteri le­
irat. Elrendeli, hegy amennyiben a tanítói 
természetbem lakást nem kap, lakbérillet- 
mőnyül a helyi viszonyoknak megfelelőiem 
akkora összeg adandó a rendes tanítók és 
tautónők részére, mint az állami tisztvise­
lők X. fizetési osztályában, a stgéd tanitő- 
nak pedig annyi, mint a X. fizetési osz­
tályéban sorozott állami tisztviselőknek.

i Hortobágy hasznosítása.
Évtizedek óta kisért Debrecenben a 

Hortobágy ügye. Már valóságos tengeri kí­
gyóvá fajult. Gyűléseinek, tárgyalnak, kísér­
leteznek, de nem mennek semmire sem. Teg­
nap végre a gazdasági egyesületben került 
szőnyegre az ügy, ahol a tárgyalás folyamán 
nagyon sok érdekes és megszívlelendő szó 
hangzott el a gazdák kö éből. Minthogy al- 
ka műnk lesz legközelebb e kérdésre vissza­
térni, közöljük a vasárnapi ülés lefolyását, 
melyről tudósítónk a következőket jelenti:

A gazdasági egyesület nagy értekezletet 
nivott össze a Hor obágy hasznosítása ügyé­
ben, mely, tekintve a tárgy rendkívüli fon­
tosságát, a tagok nagy érdeklődése mellett 
folyt le.
. . Riokl Antal nyi otta meg az ülést, be­
jelentvén, hogy két hét előtt a gazdasági 
egylethez kérvény érkezett be a Hortobágy 
hasznosiiása ügyében. E kérvény tá gyaíá 
sara hívták össze az értekezletet s azt hiszi, 
hogy most már komolyan hozzáfoghatnak a 
kérdés rendezéséhez.

A jelenlevők elnökké Rickl Antalt, 
jegyzővé CaáJcy Ján ist választották meg. A 
tárgyalási sorrend felett megii dúlt hosszú 
vita u án Komlóssy Arthur állott fel szó­
lásra. Elmondja, hogy a közönség a haszno­
sításra kiküldött bizottság tervezetével elé­
gedetlen. így merültek fel újabb tervezetek, 
.melyek közül figyelemre méltó az, amely a 
Hortobágy 24 ezer holdjának akként való 
feloszlatását eélo'za, amint z annak idején-

Csak ennyit mondott:
Nem vagy érdemes rá, hogy legyen.

. Katám, Katii . . . ugrott fel Gyuri. 
Hát így beszélsz ? 1 . . .

— Nem tudlak szeretni I — mondta a 
leány, ki elhatározta, hogy most mindennek 
véget szakit.

— Vigyázz rá Kati 1 Mit beszólsz fi... 
— fenyegetőzött Gyuri.

— Nem, nem kellő-z . . . többé soha 1 
tört ki a legényből az erős e’határczás.

— Ka a! az Istenért — vont vissza 
szavad 1 . . .

— Soha, soha 1 ... — mondta a leány.
— Ezor ördögi . . . Értem most már 1 

Az a másik 1 . . . — ordított fel Gyuri oly 
bőszen, hogy a leány ereiben megfagyasz­
totta a vért.

Majd tovább folytatta:
— Vigyázz, Kati I . . . vigyázz 1 . . . 

Csebies Palival úgy sem leszel boldog soha I 
Bosszút forralok. — égő bosszút, mely hűt­
lenségedet meg fogja torolni rettenetesen.

A leány indulni készült. Még egyezer 
azonban visszanézett arra a levert alakra, aki 
támolyogva kelt föl a pádról, mint a részeg.

*

Teltek a nrpok, hetek, sőt hónapok is. 
Azóta a faluba sok minden megváltozott. 
Változik az ember, a természet, az idő, vál-

Üzletemet

j tozik minden. CsaVoi Gyuri is a volt ked­
veséről, —1 úgy mondják, — végképpen le­
mondott ; legalább a látszat így engedi ezl 
következtetni. A fa’uban már mindenki 
tudja, hogy a Csebrea P«lt és Kata jegye­
sek. Sőt némelyik öreg asrzony előre tudta, 
hogy így lesz. Mert hát síó ide, ezó dda, 
Palinak a kislátujja is különb Gyuri egész 
valójánál. Szebb is, derekabb is, no meg a 
leányokkal szemben sem o!y#n hülye, mint 
Gyuri. A lakzitél is már csak pár nap vá­
lasztja el őket. Folynak is az élőkét Miietek 
nagyban, az öreg Csebres gazda házánál, 
bogy régi jó hírnevéhez méltóin megünne­
pel ja ecyetleu fiiíntk ez alkalmi (osságát. Az 
öreg Csebrasné bevásárolt már mindent : 
pulykát, rucát, tyúkot, szóval mindazt, ami 
a lakadalora menüjét tartalmazni fogja.

Aztán meg is hívták már a díszes ven 
dógkoszorut is, mely közt ott találjuk a'fő­
bírót, a kisbiröt jegyzőt, papot, kántort, no 
meg sok más falubeli notabilitáet és a nagy 
nap bekövetkezett.

Gsebres András uram portájáról hatal­
mas lakodalmas nép indul a templom felé. 
Élőbb a boldog ifjú pár, a menyasszony, 
myrtusz-koszoruval a fején, és a vőlegény, 
aki ugyancsak összeszedte ez alkalomra a 
bajus!állítás minden tudományát. Minden 
ember arcáról a boldogság érzete tükröződik

vissza, el varnak foglalva gondolataik a 
leendő ilju pár dolgaival.

Senki sem veszi észre azt az elborult 
arcú, buskomor férfit, aki éizrevéienül he­
lyet foglal a templomb-m a kiváncsi tömeg 
között. A szertartás megkezdődött. A férfi 
esküje után következett a Katáé.

Az a bizonyos férfi a tömeg közt meg­
mozdul . ... Észrevehető izgatottság uralja 
egész valóját. Szeméiben az elszántságnak 
oly rettenetes fénye ragyog, hogy megfélem­
líti a szemlélőt. Ügy tesz, mintha zsebeiben 
keresne valamit, »mit úgy látszik, meg is 
talált, mert mintha nyugodtabb volna. A 
leány mondja az esküt:

— Én, Kondor Kata, esküszöm . , .
A férfi e szavaknál megremegett egész 

testében . . .
Tovább azonban nem mondhatta, mert 

e pillanatban hatalmas döidülís rázkódtatta 
meg a templom csöndjét, u<á:*a tompa zu­
hanás hangzott s a Salai, - zóp leánynak ki­
omló meleg vére festette pirosra a padlót. .

— Kata I Kata I — oiditott fel a férfi 
s pillanatra rá, hörögve bukott a székek közé 
6 is, véresen, élettelenül.

Egyház-tér 3. szám alá helyeztem at, s
az összes árukat mélyen leszállított áron 
627 x.47. árusítom ki. borsos Diai a.



DEBBBOZBN
a bellegelőkkel történt. Váltságdíj fejében
osztásáét ki a Hortobágy a gazdák, illetőleg 
a háztulajdonosok között. — A váltságdíj a 
bellegelök kulcs aránya szerint öt milliót tesz 
ki, ennek a kamsta pedig 200 ezer korona. 
Éppen annyi, amennyivel a községi pótadó 
terhe Debrecen minden lakójának a válláról 
levétetnék. A másik indítvány a Hortobágy­
ik a gazdaközönség által való bérbevételét 
célozza. Ezt BóJróssy László terjeszti elő. 
Szerinte a kérdés megoldása úgy történnék 
a legcélszerűbben, ha a Hortobágyot köz­
legelőnek továbbra is meghagyják. Szak­
szerűen fejtegeti, hogy azok a különféle gyá­
rak, melyeket a Hortobágyon létesíteni akar 
nak mind légvárak. Indítványa az, hogy a 
Hortobágyot osszák fel, de alakítsák meg a 
közbirtokosságot, amely azt közlegelőnek az 
álhitenyésztés céljaira fenn fogja tartani.

S zentesay János hosszasan vitatja, 
hogy a Hortobágy a legeltető gazdáké, nem 
pedig a városé. A város háztartását rendbe 
tehet hozni a Hortobágy a kiszakitása nél­
kül is.

Kertész János azt indítványozta, hogy 
a Hortobágy 42,000 holdja maradjon fenn 
közlegelőnek, de oszszák ki, azaz váltsák a 
legeltető gazdák meg e Írják át a tulajdon­
jogot.

Kovács József polgármester kijenti, 
hogy az értekezletnek csak eszmecsere a 
célja, a tett indítványokról nem határozhat­
nak. Maga részéről egyik indítványhoz sem 
járul hozzá. A Hortobágy husanositásának 
kérdését egyszer s mindenkorra meg kell 
oldani, A tett indítványokkal pádig ezt nem 
érhetik el. A tanács ellen felhozott vádakat 
-erélyes n visszautasítja, ők nemcsak máról 
holnapra gondolkodnak, hanem a messzi jö­
vendőről.

Kővendy Domokos kijelenti, hogy ter­
vezete szerint nem 13, hanem 14.000 hold 
marad, amely terület mesterséges öntözéssel 
több hasznot fog az állattenyésztésnek nyuj- 

most elhmyago't állapotban 
43.000 hold Egyébként Kövendy felszólalá­
sát folytonosan zavarták a gúnyos közbe­
kiáltások.

Cryöry Kálmán, Varga Károly, Be 
kessy László, Komlósay Artúr és id Kér­
dsz János felszólalásai utón az értekezlet 
rngy többséggel ki mondj a,'hogy az egész 
42 ezer holdnyi Hortobágy felázása mellett 
foglal állást s ennek előmunkálataira tizen-

1906. szeptember II.

két tagú bizottságot választ, amely a meg 
váltás módozatait kidolgozni lesz hivatva.

A bizottság tügjai lettek : Rikl Géza, 
/f03.1. • ^eniessy Jmos Békéaey
László, Polgári Bálint, Polgári József, Ker­
tész István, Ke-tász János, Hutflész Káz- 
mér, Vásári András, GyŐry Kálmán, Tüdős 
-János dr, Rikl Antal, Juhász Ia;r6o, Kom- 
tóssy Artúr, Ciáky János.

— Erzsébet királyné emléke.
A szeretet és hála túléli a múlandósá­
got ! A magyar nemzet tzeretete és 
hálája is bizonysága ennek. A mi nagy­
asszonyunk, Erzsébet királyné, bár már 
évek előtt elköltözött az élők sorából 
-emléke mágia él közöttünk. Ki volt ő ? 
Asszony, a legelső magyar ember fele­
sége. Koronát viselt, de a hideg koro­
nát nem látta senki a fején, csak a 
szivének sugárzó melegét érezte min­
denki. Nem tett értünk talán semmit 
se, hiszen nem tartozott a politizáló 
királynők közé, de szeretett bennünket, 
.magyarokat és ez a nagy liüségü, há- 
ás nemzet a szeretetet szeretettel’ vi­

szonozta. Ez a szeretet nyilatkozott 
meg ma az egész országban. A mai 
napon volt az évfordulója annak, hogy 
átkozott, orgyilkos kéz oltotta ki a mi 
nagyasszonyunk életét; a Lucbeni durva 
ráspolya járta át az ő galamb szivét. 
Ez emlékezetes napon megszólaltak a 
iiarangok Debrecen temp omaiban is, s 
igaz szivekből emelkedett a fohász az 
«> lelki üdvéért. Az iskolák gyás/ünne­

pet tartottak és e napot az ő áldott 
emlékének szentelték. Nagy tanúság az 
ő élete és halála az uralkodó család 
tagjainak. Ha szeretettel fordulnak a 
magynr nemzethez, a szeretet kiapad­
hatatlan forrása buzog fel a nemzet 
millióinak szivéből. Mórt is nem tudnak 
már bennünket megismerni úgy, mint 
Erzsébet királyné ismert ?

— A városházáról. Ma délelőtt ta 
nácsülés volt, melyen folyó ügyeket intéztek 
el. Az országos »garászegylet arra kérte a 
városi tanácsot, hogy október 18-23 között 
lássa vendégül a* egylet tagjait a Hortobá­
gyon és a területet adja át, úgy mint előző 
években a magyar sport céljaira. A városi 
tanács mai ülésén elhatározta, hogy a terü­
letet és az istállókat átengedi, ami pedig a 
vendéglátás egyéb részét illeti forduljon az 
egylet a Ho.-tobágy vendéglőkhöz Ma jött le 
a városhoz a földművelésügyi miniszter le­
irata, melybon hivatalosan értesíti a várost a 
gazdasági tanintézetnek akadémiává való 
eme éeérul A tanács ez alkalomból az aka 
dími'i tanári karát melegen üdvözöli. A 
helyi vasút igazgatósága a nagyerdei há‘só 
csőszháznál a sámsoni vasúthoz megállóhely 
létesítéséhez kért engedélyi a tanácstól, mely 
a kérést a közigazgatási bizottság elé uta 
sitotía.

— Függetlenségi pártszervez­
kedés Hajdumegyében. Mint értesü 
lünk, a napokban bizalmas értekezletet 
tartottak a megye vezető férfiai Hajdú 
hadháaon, Weszprémy István vendég­
szerető házánál. Az értekezlet a vár­
megyei függetlenségi és 48 as párt 
megalakításának ügyéről tanácskozott s 
megbízta az elnökséget, hogy a hajdú 
vármegyei függetlenségi és 48 as párt 
szervezetének megállapítása végett szep­
tember 24-én délután 4 órára Debre­
cenbe az Angol királynőbe előértekez- 
letet hívjon egybe. Ez előértekezletre 
az alispánválasztásra kiküldött végre­
hajtó bizottság tagjai, továbbá a közsé­
gek és városok függetlenségi és 48 as 
pártjainak és olvasóköreinek elnökei 
nyernek meghívást. Az alakuló gyűlés 
szeptember 25 én reggel 8 órakor lesz 
a vármegyei gyűlés napján Debrecen­
ben, szintén az Angol királynőben.

— Hajduvármegye közegészség 
Bgye A közigazgatási bizottság mai ülésón 
terjesztette te. Losouozy Álmos tiszti fő­
orvos havi jelentését Hajduvármegye koz 
egészségügyi állapotáról a múlt hónapban.
A jelentés szerint a járványok osökkeatek, 
csak a kanya,ó dühöng még egyre, de ez 
is enyhe lefolyású, úgy hogy 59 megbate- 
gedett közül csak kettő halt meg. A gyer­
mekek közül sokan kaptak gyomorbsjt, ez 
a gyümölcsfogyasztás oka és sokan haltak 
meg görcsös bántalomban, mig a felnőttek 
közül sokan haltak meg tüdőgümökórban.
A természetes szaporodás 220 lélek, szü'e 
tett 672 gyermek, 17 holtan, meghalt 335 
egyén.

1<M4 — Közigazgatási bejárás Ma dél- 
előtt 10 órakor tartottak meg a közigazgatási 
bejárását a sámsoni vasút azon összekötő 
vonalának, atneiy a hajdúnánási vasúttal 
köti össze. A miniszteri kiküldött elnöklete 
alatt jelen voltuk í Tóth Gergely főmérnök 
a roáv, üzletvezetőség, dr Tüdős János a 
nánási és Majarszky Mihály a helyi vasút 
táisaíág részéről. A várost Bészler Károly 
polgármester-helyettes, dr. Boldizsár Kálmán 
h. főkapitány. Magos György tiszti főügyész 
dr. í éjéi Ferenoz közigazgatási bízott 
sági tag képviselték

— Bizottsági ülés. Az iparostanonc 
iskolai felügyelő bizottság szerdán délután 
4 órakor tart ülést Bészler Károly elnöklete 
alatt. Az iparostanonc iskola szervezeti sza 
bályzatát fogják tárgyalni.

A mezőrendőri törvény módost, 
tasa. Már a múltkor megírtuk egy távirati 
jelentés alapján, hogy a föld nivelésögyi mi- 
msztenumban a mezőrendőri törvény revi 
ziójával és módosításával foglalkoznak. Az 
előzetes szaktanácskozásokon rósztvett néhány 
nagyobb vidéki város mezőrendőrkapitánya 
is. A földmivelósi miniszter aaonban meg- 
akarja hallgatni valamennyi érdekelt tényező 
véleményét. Ennélfogva leiratot intézett Haj 
du vármegy éhez és Debrecen városához és 
fölszólítja őket, hogy mivel a minisztérium­
ban a mezőrendőri törvény módosítására az 
előmunkálatok megindultak, a gyakorlati 
életben észlelt tapasztalataikat jelentésbe 
foglalva terjesszék föl, amennyiben azokat a 
törvénymódosításnál figyelembe venni kíván­
ják. A részletesen megokolt jelentéseket de­
cember hó 30-áig kell bejelenteni.
„ ..— Közigazgatási bizottsági ülés.
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt 
ülést tartott. Jelen voltak : Kovács Gyula 
alispán, Pákozdy Sándor főjegyző, Dávid- 
Mzy Siodnr tb. főjegyző és dr. Náoráezky 
Bő a II. aljegyző, Pauszt Elek pénzügy- 
igazgató, Csánky Viktor tanfelügyelő, Lati- 
novics Mihály államépitészeti hivatali főnök, 
Losonczy Almos tiszti főorvos, Pénzes Sán­
dor árvaszóki elnök, dr. Popper Mór, Rásó 
Gyula, dr. Nagy Gábor, Major Gm'a, Kiss 
rerene, Kömmerling János és Padrah Sán­
dor bizottsági tagok. A szakhivatalok jelen­
téseit és a folyó ügyeket tárgyalták, ezután 
az árvaugyi felébb viteti és a pótadó felszó­
lamlást albizottságok tartottak ülést.

A mai adótárgyalás. Az adóki« 
vatő bizottság mai ülésén a következő pol­
gárok adóját állapították meg:

, Frenozly Gyula kéményseprő 80 kor., 
iUmár Imre kerékgyártó 21 kor., Kovalov- 
Mk/x,Ján?8 kerélW'ártó 36 kor., Ungváry 
Mihály kerékgyártó 65 kor., özv. Döfrén 
1 uráné csizmadia 36 kor., özv, Vaohsberg 
Ignáoné kenyérsütő 26 kor. 4 fi lér, Szekeres 
András kovács 21 kor., Balog Mihály ko­
vács 21 kor., Bariba Dániel kovács 2l kor., 
Várady Károly kovács mellőztetote, Vaskó 
István kovács 36 kor, Seerle Gyula kovács 
45 kor, Zoller Sámuel kováoa 55 kor. Kasza 
látván kőmives 36 kor., Szab'i Mihály kő- 
mives 36 k r., Sabó János kőmives 16 kor 
ö'.v. Tóth Józaefné köteles 32 kor., Molnár 
Mihály kő'élverő 21 kor., Bartha János kert­
mester 24 kor., Bókesoy Sándor kútmester 
29 kor. 38 fillér. Varjasi Gyula kosárfonó 
ff kor., Faragó Istvánné géplakatos 51 kor. 
66 fillér, Szőllősy Dániel lakatos 24 korona, 
Spitz Gyula lakatos 34 korona, Losonczy 
János lukatos 118 korona, Grünwald József 
laptulajdonos 122 korona, Godilein Bernit 
tisztító 20 korona, Nagy József mosodái 20 
koron», .Beck Izidor nyomdász 30 korona, 
Gramantik Ferme órás 43 i oronn, Horváth 
Gusztáv órás 30 korona 75 fillér, Takács 
István órás 37 korona, Friedmann Janő órás 
86 korona, dr. Széli Kálmán orvos 95 kor., 
dr Sz. Nagy Kálmán orvos 100 koro ia 80 
fillér, dr. Somogyi Zoltán orvos 110 korona, 
dr. Popper Alajos orvos 120 korona, dr. Hüt- 
te/L nor0.ly orvos 130 korona, Horváth József

93 korom 98 fillér, Grünteld Ferenc 
™ koJon.8> Czitrom Ignác pék 75 kor.
™ F11^, 8zabó András szabó 21 korona, 
Klem Ferenc szabó 25 koroia, Vida Szüos 
Imre ~1 korona, Gergely Herman 30 korona, 
Hermann Benjamin 32 korona, Llohtmann 
Armin szabó 45 koron», Mauk József szabó 
b7 korona, Szilvásy Károlvné női arabó 36 
korona, Rosenfeld Mór szállásadó 60 korona, 
Merkly Ferenc főgzerkereskedó 165 korona, 
Lohn Adolf éa fia bőrkereekjdő 470 korona.

— Hajduvármegye tanügye. A me­
gye tanügyi dolgairól Csánky Viktor állami 
tanfelügyelő tett jelentést a közigazgatási 
bizo tság mai ütésén. A közoktatásügyi mi­
niszter Hidog lóvén kiskabai tanítót 1120 
koronával nyugdíjazta. Br.véuy Károly dr. 
magén polgári leányiskolát nyitott Hajdú­
nánáson, miután Böszörményi Róza meg 
unván b folytonos ti'döztetést Gyomára köí- 
tözött. A miniszter C iky Kálmán és Szabó 
Károly ezováti tanítót fizetésének kiegészi-
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lésére 400 —400 korona évi segélyt utal irá­
nyozol., Horgos Róza hajdúböszörményi gör. 
kath. tanítónő és Nagy Sándor szovéti ta­
nító első korpótlékára 1,0^-100, Mayer 
Kálmán róm. kath. ezoboszlói, Kovács Gá­
bor ref. püspökladányi és Bgressy Elek gör 
kath böszörményi tanítók korpótlékaira évi 
200 —200 koronát utalványozott.

— Nemzeti kormányunk koszorúja 
a kassai honvédizobron A hires vörös 
sapkás honvédek emlékére szép szobrot állí­
tott Kassa váróra. Vasárnap történt a lelep­
lezése országra szóló ünnepség keretében. 
Az ünnepi alkalomra zászlódiszt öltött a 
kuruc víróu ahová már napok óta özönlött 
a résztvevő közönség. Nagy lelkesedést kel­
teit a kormány képv selő,ének, Jekelfalusay 
Lajos honvédelmi miniszternek s Bolgár 
Fereno államtitkárnak a megjelenése és Justh 
Gyula, ki a képviselőház koszorúját hozta 
magával. A,pály udvaron Rakovszky Endre 
főispin és Eder Oiön polgármester'jelentek 
m )g, kik üdvözölték a vendégeket. Az ün­
nepély dé!előtt 9 órakor kezdődött ünnepi 
istentisztelettel. Mise után a Teleki-térre vo­
nultak, ahol a szobor áll. A leleplezési ün­
nepélyen megjelentek a hadsereg kü’dittei 
is és pzdig Huzserna táborszernagy, had- 
íestp aramén ok, Hoffmann Hugó honvédtá- 
b rmok, Wóber báró közös tábornok, to­
vábbi más katonai k tünőségek és a várói- 
ban tar ózkoló helyőrség képviselői. A kas­
sai dalárda himnusza után, melyet az összes 
jelenlevők kalaplevéve hallgattak végig, 
Blahár Béla ünnepi beszéde következett.’ 
Rakovazky főispán beszéde közben lehullt a 
lepu a szoborról, Édes polgármester á vette a 
szobrot, mely után ». koszorúzás következett. 
Az első koszorút Jmth Gyula tette szép 
szavak kíséretében a szoborra, utána Jetei 
faluasy honvédelmi miniszter koszoruzia 
meg a kormány nevében a s-obort. Az ün­
nepélyt nagy bankett köve.te, melyen felol­
vas ák Kossuth Ferencnek a Herkules für­
dőről küldött meleghangú táviratát.

iiirvóhi-n ®'i.aore”a**<«. Á vásárrendezés 
ügyében holnap, kedden fél 4 órakor érte­
kezletet fognak tartani az iparosok a város­
háza nagytermében. 8

— Kirándulás Galíciába. Ma haj­
nalban érke ett vissza Debrecsnbe az a 
nagyrészt vasutasokból álló, 200 tagú tár 
saság, mely szombton indult útnak, hogy 
az ujonan megnyílt uig völgyi vasutat 
megtekintsék. A- társaságot Motesiozky Hugó 
főfelügyelő és Laszgalnar Kálmán felügyelő 
vezették. A társaságban voltak : Orosz Sin- 
dór főszolgabíró. D.vónyi Gyula kegyesrendi 
tanár, dr. Nagy Kálmán és Derekassy Ist­
ván vasúti orvosok, több Bocekay-kerti sző 
lőbirtokos, stb. Ungvári megtekintették a 
vadiskerteí, a várat, a Bercsényi-kastélyt, a 
heiyet, ahol Árpád vezért pajzsra emelték, 
a vadregényes Fenyvesvölgyet, azután mo- 
ré^z v aduktokon és alagutakon jutottak a 
Beszkid hegységre és az uzoki szoroson át 
Lnngyeiországbg, Sianki állomásra, ahol a 
magyar társasággal testvériesen barátkoztak 
a lengyelek. A kirándulás 2 napig tartott; a 
kirándulók a legkellemesebb emlékezetekkel 
tértek vissza.

— Temetés. Városunk társadalmának 
egyik köztiszteletben álló tagját, Ku fai Zsig- 
moadot súlyos veszteség érte. Feleségének 
td ssanyja: Hirovitz Simuelné úrasszony 
*0 éves korában Miskolcon elhunyt. A meg­
boldogultat sokan ismerték D ibrecenben is, 
hol a Feisohl és Steinfeld családoknak kö 
Jeli rokona volt. De még jobban ismariék 
Miskolcon, hol emberöltő óta lakott, igazi 
szivjdságáért és a szegények irán i, egész az 
önfeláldozásig menő odaadásáért. Halálát 
leányon, Ilmán kívül még öt gyermeke, 
vpjei és számos unokája gyászolják. Teme­
ss0 ma délelőtt ment végbe nagy részvét 
mellett.

„„„ ,,, Lókdtéa. Az egyeki határban 
na^y lókötés történt. Hegyi József gazda 
4 lovát kötötték el ismeretlen tettesek. 
A kár 1700 korona. A gyanú kóbor 
cigányokra irányul.
. ~ Haseno» biztosítási szakmunka

A szakn-od-lom egyik legbeosesebb müve a 
„Magyar Biztosítási Évkönyv* IX évfolyama 
megjelent és kiválóan hasznos és nélkülöz­
hetetlen magyar munkára külön is felhívjuk 
olvasóink figyelmét. Tekintve, hogy a Ma­
gyar Biztosítási E/könyv nemesak a szak­
emberek számára készül*, a könyv szerkesz­
tősége arra törekedett, hogy ne csak tudo­
mányos célja legyen a kötetnek, hanem gya- 
korlati is és a mostani könyv valóságos ut- 
umtató és tanácsadó, ép ezért kell, hogy ezt 
a kötetet mindenki megszerezze.

A Magyar B ztositási Évkönyv gya­
korta szükséges az üzletszerzés terán is, ép 
oly nélkülözhetlen minden szakembernek, 
mert magában fo/lalja az összes miavar 
osztrák és külföldi intézetek ismertetését! 
azok alapítása és fejlődése történetét, a mér­
legeket és vagyonkimutatásokat, igazgatósági 

vezatösé8 pontos óimét, a tisztvise­
lők, toLg/aőkségek és képviseletek hivatalos 
pontos névsorát.
, , óz Évkönyv Ií-ik részében közhasznú, 
tudományra és szakszerű fejtegetések vannak 
a jég és tüzkarbeos’óíről, az orvosi és jogi 
kérdésekről. Mathematikai és statisztikai ta­
nú mányok egésziték ki, a 400 oldalas, vas­
kos kötetet.

A könyv ára 5 korona.
A Biztosítási évkönyvet ez évben is di 

szos angol vászonkőtésben bee’áljuk ki, úgy 
hogy méltó heiyot foglaljon minden szak­
éul oer asztalán.

Kapható a Bitoútási éa Közgazdasági 
Lapoknál Budapest, VII. Vöröimarthy-u, 14.

Tátr*fürsdröl A fürdőigazgatóság 
értesítése szerint ott tartózkodnak Debre 
cenből Kővy Lajos bank hivatalnok nejével 
és két gyermekével, Sesztina Janő vaskeres­
kedő és neje. H -jduszoboezlóról ped g Kiss 
Sándor városi orvos.

— A* adófizetés Haj du vár megyé­
ben- Az uj kormány nem hajtatja dobszóval 
az adót, mégis niet a közönség adót fizetni. 
Úgyszólván önként folynak be az adók. Ez 
a nemzet bizalmának batelmas megnyilvá­
nulása. A múlt év augusztus havához képest 
csak nem félmillió koronával több folyt be 
adóban Hajduvármegyo területén. Még a 
pipázásnál is meglátszik az uj kar, a huj 
duk ugyanis a múlt hónapban 22.492 koro­
nával többet füstöltek el, mint a darabontok 
slatt. Határvám jövedékben azonban csap 
pant az állam bevétele Ez az önálló vám­
terület szele Fauszt Elek pénzügyigBzgató 
jelentése szerint ugyanis befolyt a múlt hó ■ 
napban egyenes adóban 889.800, (366 641 
koronával több mint múl; évben) had men­
tességi díjban 2851, (több 2845), bélyegjöve­
dékből 69678 (több 10752), jogilletékben 
59928 (több 46177), ddjöradékben 180, do 
hányjővedékben 161,798 (több 22.492), ha 
tárványjövedókben 988j (kevesebb 912). fo­
gyasztási és italadóban 17,477 (töba 6047) 
korosa. Fizetési halasztást a pénzügyig— 
gató 19, a minisztérium 11 esetben adott

T , ~ Huasáreiökée női papucsban
lakáos János ceglédi születésű 7. Vjlto® 
huszárezredhez beosztott közhuszár meeszö 

t ^n«yölotből. A szilaj magyar legény
nem tudott beleszokni a katonasorba feiebb- 
valója is szigorúan bánt vele, ezért slh ttá- 
rozta, hogy megszökik. Kimenőt kért ójUre 

Äpra nem J°!t viasza Vaj dión fi ! 
csendőrő 'svezető és Károly György ősén .fi!

akarí9k AHghoJ,
elértek Püspöki határát, a terjed
Különösen Öltözőit embert láttak bujkálni A 
Oaeudőrük elől meaokülő emberen nyári hu- 
szár egyenruha vol, kardja hiányzott, 9 he- 
yett nádpálcát vieelt s a hibásommá he­

lyett női papucs volt. A csendőröknek fel­
tűnt az ember viselete és ijedt menskvése 
utána futottak és hosszas hajsza után el is 
fogták. Kérdésükre elmondta, hogy Takács 
Jánosnak hívják s a 7. Vilmos imezárazied 
nagyváradi zászlóaljától szökött mag
„ bete8T katonák sorsa. A had­
ügyminiszter rendeletét adott ki, melyben 
P a/a a/ri 8 körűimén?re, hogy a katonai 
kórházak orvosai igán gyakran csak felüla
le\0\JlZ3?á'Já£ fe!tiI a j^'entkoző beteg 
katonákat és a katonától, rzígor és fegyelem
inHÜlimia/yaíÓtZa*a/o!3'táa többsz^ azzal az 
lndokkolással tagadját meg a gvó/vi-fizeléiités a kórházba va'ó felvételt, hogy a hS 
sóg nem igényei hórhári kezelést, aminek 
igen gyakran veszélyes következményei tá- 
mid.afc, felhívja a közős hadsereg orvosi 
karát hogy jövőben jelentkező beteg ka­
tonákat a lehető legnagyobb leik nemere- 
teaaeggel vizsgáljak felül.

— Megesttnt malomestrájk. Ma reg­
gel munkába léptek az Erzsébet-malom mun­
kásai is, akik 10 százalék béremelésben ki­
egyeztek. A béremelés szeptember 15 étől 
kezdődik, a munkaidő reggel 6-tól este fél 
hétig A túlóráért külön emelt díjazás. Most 
már oiak az István-malom munkásai sztráj - 
kj,,’ak és ez a sztrájk előrelálhatólsg sokáig 
1>I‘ hg tartani.

Megs sünt állatbetegségek. Az
alúpáni jehntés szerint a múlt hónapban 
megszűnt Ha duszoboezlón a veszeuség, 
Hajdusámeonban a takonykór, Kábán a ser- 
tésorbánc, Tiszacsegón a sertésvász.

— A postások egyenruhája. Egyes 
Lpokban az a hir jelent taeg, hogy Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter a postá- 
sok egyenruháját megváltozatta olya a for- 
mán, hogy ezzel a változassál a postátok 
urgy testületének ruházata magyaros jellegét 
teljesen elvesztette. Es a híresztelés minden 
alapot nélkülöz. Kossuth Fereao kereskedő* 
le uúgyi mimszter a postások ruházaton >k 
megváltoztatására nézve semmiféle intézke- 
dá.t nem tett.

rr 4 "x Lejár^ akadémiai pályásatok. A
ludooiányoi Akadémia pálya tételei közöl! 
szep^mbjr 30-én lejár a 2000 koronás Be- 
zeródi díj. Bezoródi István éiet- ős jellem- 
rajzanak megírására; a 100 arauyee Teleki- 
ju:a'o 1 vígjátékokra, a bohóz Aok mellőzé­
sével; a 200 koronás Farkas R »skó jutalom 
hazafiig költeményre; a 400 koronás Bu- 
lyovszky-dij ódái köl.enényra: 200 aranya* 
Nádasdy juialo n elbe/zélő költeményre; a 
Vigyázó féli 1200 ko.oaáa dij magyar re­
gényre; a Lévay alap tváuyb51 1000 korona, 
baíudi ólete és muntái-ra; a Szitrokay ala­
pítványból 100 arany, az 1904 és 1905 évék 
alatt megjelent legkitűnőbb jogi vagy állam­
tudományi munka jutalmazására; a Dóra 
alapítványból 50 arany, a készpénzfizetés föl 
véteknek ö .szefdggésóre a nsmzetköii fize­
tési mérleggel; a Lmáos Krisztina névét vi­
selő alapítványból 2000 K, a ezarvaemarhi- 
kerescedés tö ténvten ,k megírására, a XV 
század vége óta a XVIII század közepe 
tájáig : a Kereskedelmi Csa-aok Széchenyi - 
adományából 1000 magyar frank, a legtöbb 
kedvezményi járadék je ealegi állásának és 
jelmtőségéüsk kifejtésére a vámpolitikában • 
az Ullmaa-alapt;ványból 360 arany fjrin», a 
különböző államokban ten újabb kísérletesre 
pirasztbirtokok alakítására és fóntartására - 
a Lévay alapítványból 1000 K, a szövstse- 
zetek történ jti fejlő lésére 6i jelenlegi áífá- 
sára hazánkban, különös tekintettel a kül­
földre; a Sz’rakay alapítványból 100 arany, 
a közigazgatási tudomány haladására a XIX 
század második felében.

— Tonldngban elhalt debreceni fin.
A itancia légionáriusok közé csapott fel 
Lucka Zoltán 24 éves debreceni származású
♦aU‘* ükíxwkBaj? CTonking) melleit tör­
tént haláláról ma értesítette a marséin osz­
trák magyar konzulátus a debreceni hitóaá 
got természetesen német nyelvű átirat­
ban. Arról, hogy a benszülottexkel vívott 
Oíatábm nagy betegségben pu ztult-o el » 
légionárius, nőm ir semmi; so A. St. Grfin- 
berg mareeili viookonzul. csupán aziránt ér­
deklődik, hogy vau-e örököse a légionárius­
nak, aki nem kis ingóságot hagyott hátra.

HÁsi^saarka. Négy hétig c o'gozott
ala Margit-fürdőben Juhász Antal Kar utca 

30 sa. a. iakó napszámos. Es alatt 25 kiló 
rezet lopott ősa.e mintegy 69 korona ér­
tékben.

i Alfóldy Károly ős fia tánoivkolájá 
bar. az őszi tanfolyam szeptember hu 10 én 
megkezdődik. Bairatáaok e.fog - diainak bár--'ll? ic**1--- ^^mely időben. Póterfia-utc i 2. az. 458 - 4 —2.

I



6. DBBKßOZJSar
x A vidék lígrégibt) ékszerüzlete

» Debrecenben fémsiló B eu Lipót és Fiai 
Utóda cég beolvadt a 24 éve fennálló Lőf- 
kcvits Arthur cégbe; melynek főnöke, mint 
kiváló rzrkember, ecclid üzletember ország­
szerte előnyös hírnévvel bir.

x Ötven koronát kép az, a ki nem 
tudja, hogy most Mentze Henrik njdon 
*ág k áruháza Debrecenbe Koesuth- 
ntoa 4. szám alatt van. 361.

Újságíró kamara
Hiilepirók szervezkedése.

Hajdú Gyuia kartácsunk érdekes esz­
mékéi. fejteget a Pécsi N^pió legutóbbi szá­
mában. Az újságírók ügyével foglalkozik a 
terjedelmes cikkében ana a hely s követ 
keztetésre jut, hogy a hírlapíró szervezetet 
nem lehet megalkotni, életképessé tenni 
máski'p, mint a kamarai, illetve a kerületi 
rendbzer megalkotásával.

Az újságíró-kamara kérdése oiuttal nem 
először merült föl s mivel uz a h rh piró 
testület erkö'cá ős anyagi érdekűim k mag 
védésére alkalmasnak láisdk, bizonyos, h ,gy 
arról sokszor fog még szó esni.

Hajdú Gyula cikke elején általános­
ságban ir a niriapirók mai társadalmi és 
egzisztenciális helyzetéről, tülönféle sóié*“ 
meirőí, melyekre csak egy erős szervezke­
désben talál orvoslást. Azutáa igy folyt ttja ;

Szervezkedni kell tehát *z újságírók 
nak magukban. Alkossanak azabalysztiü 
hvlapiró szultszervezetet s evvel — n» még 
egy további lépőit teszünk — meg let-z

as ekész vitatott prvmléma. E- a to 
Vj,bb lépés pedig egy már ké zen fekiő pvl 
df^uak másolása imne. A színészek do.gat 
1 eai lehető t rendben tartam mindaddig, mig 
'égre nem létesült az Oroztg. s Színé z 
1-gyesuiet, mint képvieeíieii rtndszeren ai<t- 
pulö öokormanyzáti zervezat. Ez az onc.ub 
B ányzat rendet teremtett az eduigi zilált vi- 
ezönyok helyén és kin teuem.e es, i, h így 
ír. nden kókler színművésznek hirdesse ma 
gat. A kékleiek szimá-a ma mar az újság­
ba az egye neu tér.

Alig hjhfctem, ha e.ea irányban moz 
gsloui indul meg, hogy az átlag színészek­
nél jóval nagyebb szivontlon álló ujsrgiró 
tes ülbtne kapná meg ugyana. on autonom iát, 
nu.yet a szmécztk élveznek. Ezen autón un 
peoig nem képviseleti rendszerre, illetőleg 
nem kizárói: g erre, hanem kanarJ, iilttő 
leg kerületi remitzeire keiiene szervezni és 
iiyen módon egy csapásra orvoslást nyerne 
az újságírókat sújtó moráiis és anyagi sére­
lem u megoldást nyernének az összes ide 
vágó kérdések.

Az autonómia jogánál fogva mindenek 
elétt kimondatnék, hogy a lapok btilmuuka- 
társ gyanánt csak a ozakegylet ragjait alfeal 
mázhatják. Ez épp oly kevéssé sértené a 
sajtószabadságot, miat n hogy au nem kifogá
Soivna^tt S0U^1 a kzubadsag szempontjából az 
1900. XVII. t. e. azon intézkedését, hogy 
csak okleveles gazda-Ezteketalkalmazható ,t 
az uradalmak., A g ..adatárában te mészetcsen 
gazdaikodha ik miauen.íi szabadon. Ily mó­
don a szakszem vezetnek módjában lenne bi­
zonyéi oenius ioz kölni a hirmpirói kvaüfi 
kációt, amely oentus értelmi és erkölssi 
egyaránt lehetne, Nem értek isküai képéri- 
xöat. mert az még m.t sem árul el. Hanem a 

861 üiet a s ervezetbe fölveendő uj tagnak 
Bizonyos ideig teljasi ett gyakorlati munkája 
után meggyőződhetnék, eléggé (jualifikált-e 
«* illető arra, h"gy mint hivatásos ujtágiró 
működhessék. És őrködnék a testület afelett, 
aogy tagjai vz újságírói tisztesség és morál 
ullen tie vétsenek, meri, mint a rainészek- 
-iél, itt is valóságos oiráskodáB lótesülüetne, 
mely Hivatva lenne minden a sajtó tisztes­
sége útion elköveiett visszaélést megtorolui. A 
-uoráiiti sérelem iehút igy önmagától inae- 
•sünnék ós véget ómé ezzel az anjagi is. Az 
«pró Csakis árverési hirdetésekből elő he­
tilapok n.m fizettetnének meg tisztességes 
hanoi'*riumra u llektáló hírlapírókat, meg

tehát szüiiniök, ami által njt életké- 
<1 ■ 1-b lapok rrv gór6 ödnének nnnyira, hogy 
njgyoob fizaiést nyújthatnának munkatár- 
*>,iku„k. Altnál inkább, mert igy kevesebb,

muo. szeptember u
de jobb és kizárólag hivatásos munkaerőkkel 
rerdelkeznénok. A szervezetnek amellett, 
hogy országos lenne, kerüle 1 egységekre 
kellene szakadni. A nagyobb hirlapnoctalmi 
központok : Budapest, Szeged, Kolozsvár, 
Temesvár, Arad, Nagyvárad, Pozsony, Deb­
recen, Knsta, Győr és Pécs lehetnének. A 
ker ületí tanácsok intéznék első fokon az 
autonómiába vágó ügyeket, melyek falett 
végeredményesen az országos központi gyű­
lés határozna.

Egyedül ezen autonómiába látjuk töb­
ben a bajok helyes meyo disái. A megoldást 
mir dnyájan sürgőién óh«j‘ják, ajánlom te­
hát a hírlapíróknak, fontolják men ezt a 
módot, melynek részletes kérész ülviIelére 
nem mulasztjuk el majd a megfelelő javas­
latot megtenni.

TAWIRavtoih
Elmaradt a király utazása.
Budapest, szeptember 10. Mint 

tudósítónk jelenti, a királynak tervezett 
daimáciai útja elmarad . Helyette Fe­
renc Ferdinánd, a trónörökös fog Dal­
máciába ellátogatni, miután ő felsége 
meghűlt és gégefőgyuladást kapott, — 
Orvosai tanácsára valószínűleg levegő­
változásra fog menni.

Erzsébet királyné emlékezete.
Béc», szeptemte 10. A kapucinusok 

templomában ma Erzsébet királyné emléké.'e 
gyászmise volt. A misén megjelentek a ki­
rályi oialád tagjai. A boldogult királyné ko 
pornóját egészen e/ borítottak a ráhelyezett 
koszorúk.

Hol van Keoskemétby ?
Budapest, szeptember 10 a világhírre 

szert tett sikkiisztóról, Ki oskeméthyról újra 
hir érkezett Amerikából SanbernGino svájci 
tel.pről, ahol a sikkasztó szorg.lmes gazda 
és köztiszteletnek örvendő farner. A birtok 
a s-:ját nevén van és bár tudják kilétét, a 
par guai kormány nem sdja ki.

T6 rw é él f to-GMém.

— és a hadnagy rimánkodő hangjának a 
forrósága égette még a Hans Sache s hal 
vány arcát is — akarod ? oh mondd, mondd 
én édes üdvösségem, minden reményem 
egyetlen boldogságom, úgy e akarod ? ’

A szép asszony erak sirt tovább. A 
csillogó napsugár éltünk a csalit közül és 
Hanzi tisztán látta, hogy a szép fiatal tiszt 
térdre vetette magát az asszony előtt s forró 
csókokkal borította el a kis kezeket.

A hadnagy égő, epedő szemekkel foly­
tatta könyörgését: J

— Oh, mondd én szerelmem, én édes 
szépségem, ugy e vársz reám, ugy e eljöjjek 
éried ? 4

A szép asszony halotthalványan állt 
fel a kerti pádról, kezei még mindig a tiszt 
izzó parázshoz hasonló ajkai előtt voltak, 
kicsi fejét lassan lehajtotta és sóhajtott, de 
abból a leheletszerű sóhajból Hans Sachs 
tisztán kiértette a választ:

— Jöjj, várni foglak 1 *
A csillagok rég kiverték már ezüstös 

gombokkal az ég boltját. Hanzi, még min­
dig ott hevert a hangyaboker alatt. — 
Tépte, kínozta, marcangolta, szegény, nagyon 
egyszerű, nagyon korlátozott paraszteszét, 
mi most az 6 teendője ? Nem értett 6 a tra­
gédiák kibonyolitésához, de ösztönszerüleg 
érezte, hogy 6 egy szőttorujálék főszerep­
lője — « a sors odahelyezte a központban 
és rábízta az 6 gyarló, szegény eszére: ta­
láld ki fiam, mi a teendőd ?

(Folytatjuk.)

Szerkusstői-posta,
Sacy. Nehézkes vers ez nagyon. Mankón dö 

cög. A tartalma pedig sérti az ön — hivatását. Ha. 
közre adnánk, akkor az iskolai fenyítéket vem ke­
rülhetné el.

M. J. (Nagybajom.) Jönni fog.

Sajtóper. A debreosni esküdibiróság 
'éhezni a ibun a s jlőperbeu, a melyet 

a \ ílagosság ci uü hetilap ellen a márama- 
roesiigeti ev. ref líceum tanárkara indított, 
tizenhárom rendbeli rágalmazás miatt, mert 
ki :t. él ellenül irt r tanárok priváía üzelmei- 
lől. Azóta a tanárok a privátat már beszün­
tették, a líceum kormányzó tanáesa megtil 
lotta a magánórák adását, de a vajtópörben 
mos} folyik, a vizsgálat és annak során már 
eddig is meglepő dolgok pattantak ki a 
vizsgálóbíró előtt a privát» üzletekről. A 
saj ópőrbon a főtárgyalást még e hónapban 
megtartják a debreceni esküdtezék előtt. A 
vizsgálat, bizonyítékaival nem foglalkozunk, 
mert a főtárgyaláson a nagy nyilvánosság 
előtt úgy is megismétlődik az egész bizo­
nyítás és a dobreeeni esküdtszék igazmon­
dása fogja megáll* piti ni, hoey rágalmazott e 
a máramaroBszigeti újság, vagy az igazat 
irta ?

BUgggtoíjg ■ Ssarnob,
Három szüret.

Irta: Floriohe.
A Hanzi riadt, álmodozó lelkében fel­

csendült az álmodott nóta visszhangja — est 
dalolta neki — óh I de hány szor Grathe :

.össze vagyunk kötve erős kötelékkel.
Áldott az óra is, mit együtt töltőnk el."

A szép asszony zokogo t némán.
— A kapitány szolgál than van, csak 

holnapután jön vissza A in Zeffráböl. Ma éj 
jel érted jövök. .,z éjféli vonattal Oránba 
megyünk e mire a ferjed megérkezik, mi 
már rég tu) lestünk a tengeren. Akarod ?

Ilyen még nem volt sóban

Nyerhet
több százezer koronát

1, 2, 3 koronával! 441-90—e 
Nem nyerés esetén

a pénze megtérül I
— Siessen Sahát a —»

SllElSOÍBáiE
Csapó-utcza 11. számn irodájába. 

(Sümeghy vaskereskedő hásába.)

Hnzás minden héten !
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Arlejtési hirdetmény
A debreceni kir. pénzügyigazgató­

ság hivatalos selyisógeinek fűtésére az 
1906—1907 évi fűtési idényre mintegy 
(150) Egyszázötven köbméter száraz ha- 

3 sáboe tölgy vagy bükkfa szükségeltet­
vén, annak beszerzése .végett nyilvá­
nos pályázat hirdettetik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, 
akik ezen tüzelő anyagok szállítására 
hajlandók, hogy szabályszerüleg felsze­
relt írásbeli zárt ajánlatikat „Ajánlat 
tüzelő fára“ felírással, folyó évi szep­
tember hó 27 ik napjának délelőtt 9 
.órájáig, a debreceni kir. Pónzügyigaz- 
gatóság főnökéhez nyújtsák be.

Az ajánlatban ajánlattevő kijelen­
teni tartozik, hogy az árlejtés feltételeit 
ismeri és magára nézve kötelezőnek 
elfogadja.

A vállalkozni szándékozók óvadék­
ul zári ajánlatukhoz 100 koronát tar 
toznak készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban mellékelni.

A fentebbi határidőig beérkezett 
ajánlatok folyó évi szeptember hó 27- 
én délelőtt 9 órakor fognak a kir. pénz­
ügyigazgatóságnál bizottságilag felbon­
tatni.

A kir. pénzügyigazgatóság főnöke 
fenntartja azt a jogot, hogy a szállitá- 
tási szerződést azzal köthesse meg, aki 
nek ajánlatát a kir. államkincstára néz­
ve a legkedvezőbbnek találja, a verseny­
zők ajánlata azonban, azok mind­
egyikére nézve kötelező marad mind­

addig, mig a szállítási szerződés meg 
nem köttetik.

A fának kemény, száraz, fiatal 
hasított tölgy vagy bükkfának s min­
den hasábnak egy méter hosszúnak és 
hazai terméknek kell lenni, göicsös 
bogos fa, továbbá úsztatott és galyfa 
nem fogadtatik el.

A fa fele része 1906. október hó 
első felében, másik feleróeze pedig a 
kir. pénzügyigazgatóság által vftllalko 
zóval a szállítást megelőzőleg 10 nap­
pal előbb közlendő s a szükséghez ké­
pest megjelölendő időben lesz szállítandó 
és pedig vállalkozó költségére a kir. 
pénzügyigazgatóság udvarába, ahol is a 
fa összerakásának oly módon kell tör­
ténni, hogy minden rakás fa négy köb­
métert adjon ki, s hogy az egyes ha­
sábok szorosan és akként legyenek 
hosszában (nem keresztben) egymáshoz 
illesztve, hogy azok között lehető leg­
kevesebb hézak maradjon. A fa teljes 
szállítási, beszállítási és lerakási — 
költségét vállalkozó tartozik viselni.

A fa a kir. pénzügyigazgatóság ud­
varába történt besüálitás és jelzett mó­
don rendbe rakás után bizottságilag fog 
átvétetni s a szólított menyiségnek meg­
felelő fa ára bizottsági átvétel után fizet­
tetik ki a vállalkozónak, az 1881 XXVI 
t. ez, 10 §-a értelmében bélyegzett nyug­
tára.

Köteles vállalkozó, az esetben ha 
arra a kir. pénzügyigazgatóságának szük­
sége lenne, az előljelzett mennyiségen 
felül is a fentebbi feltételek szoros meg­
tartásával annyi fa menyiséget szállítani, 
a mennyi a szükséghez képest kíván­
taim fog.

Ha a vállalkozó szerződés szerinte 
kötelezettségének pontosan nem felelne

meg, a szükséges fűtőanyag az ő költ­
ségére és veszélyére fog bárhol és bár­
mily áron beszereztetni, s erre első sor­
ban a vállalkozó óvadéka fog fedezetül 
szolgálni és felhasználtatni, sőt az óva­
dék pénz a szerződés szerinti kötelezett­
ségek bármely feltételének nem telje­
sítése esetében is mint kötbér az állam 
kincstár javára esik.

A szerződési és az 1881 XXVI t. 
ez, 6 és 10 § ai értelmében járó nyugta 
bélyegeket valamint a netaláni egyébb 
kincstári illetéket is s vállalkozó saját­
jából lesz köteles fizetni.

A szerződés szerinti kötelezettség 
a vállalkozóra nézre a szerződés aláírá­
sakor kezdődik, az államkincstárra nézze 
azoncan csakis azon időpontban lép 
hatályba, a melyben a szállítási szerző­
dés jóváhagyatik.

Vállalkozó szerződésbeli kötelezett­
ségéit másra át nem ruházhatja és a 
szerzódóst fel nem mondhatja.

Per esetére a kir. kincstári jogügyek 
igazgatóságára nézve illetékes bíróság 
illetékessége köttetik ki.

Kir. Pénzügyigazgatóság.
Debrecen, 1906. szeptember hó 6-án.

464-3—1. Faust
kir. tanácsos pénzügy igazgató

Francia Delinek
gyönyörű szép mintákban most

17 hr.:
BosznayJ.es Társa

divat- áruházában ,

Debreozen, Kossuth- utca 5. szám.

Az iskolai év kezdate alkal­
mából ajánljuk dúsan felszerelt 
raktárunkat a t. szülök szives 
figyelmébe; ——-

Fiú és Férfi ingek, 1 ábrava­
lók, harisnyák, nyakkendők, 
paplanok, madráoxok és 
flanell takarók

nagy valasitókban.
Feltűnő oloső szabott árakhoz.

szánó Lajos Fiai
Váexon, Divat és Ssőnyegárnhás

DEERE CSEN, ROZSA UTCZA.
432--X—16

Nincs többó buzattszög!o
Numa Dapuy és Társa

hassnálata mellett.
23 év óta nagy sikerrel h isznál tátik a busa 
üszög a kukorica korom és porttssög, as 
árpa, sah, burgonya megüstköiód^se ellen. 
Egy csomag két mm. vetőm tghoz 60 fillér. 
Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 

utánzatoktól óvakodjunk.
Debrecenben kapható: Kontseköésa,Májer 
Jenő, Komlóssy Lajos és Deutsch Albert 

és fia urak iisletében.

D7uma Shipuy és STársa
Béos, VII. Windmtihlgasse 33.

Utcai lapelárusitók
fölvétetnek.

Van szerencsém a n é. közönség becses tudomására hozni, hogy a 
BLAU LIPÓT FIAI UTÓDA ékszerüzletet megszerezvén, hogy a 
n é. közönség választék tekintetében évről-óvre fokozódó igényeinek a 
legnagyobb arányokban megfelelhessek, ezen 30 év óta fennálló üzletet 
a helybeli piacon 24 éve létező üzletemmel egyesítettem.

Ennélfogva a Blau Lipót és Fiai Utóda cég e hó végén beolvad 
Löfkovits Arthur cég alatt fennálló üzletembe, miáltal elérem azt is,
hogy a költségek tetemesen csökenvén, áruimat az eddiginél is 
olcsóbban szolgálhatom.

Bizton remélem, hogy mindkét üzletem, mélyen tisztelt vevői an­
nál szívesebben fogják törzsüzletemet becses bevásárlásaikkal támogatni, 
mivel itt a legmesszebb menő előzékenységre, szakértő, solid kiszolgá­
latra, óriási választékra és a lehető legjutányosabb árakra találnak.

Magamat a jövőben is a n. é. közönség nagj becsű pártfogásába
ajánlva

vagyok kész szolgája

Löfkovits Arthur
392-15-8.

órás és ékszerész.
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WO HIRDETÉSEK.
f,d Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 

szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 
szó 6 fillér.

Levélben tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik,
Apró hirdetések előre fizetendők.

I
I
I

# Egy csinosan
bútorozott utcai szoba elő­
szobával s külön bejárat­
tal esetleg teljes ellátással 
is kiadó magányos minő­
nél. Cím: Czegléd-utea 9. 
________4ő4—1—1.
Csemege ssőÜőt

ajánlok kerelkodík és ma­
gán fogyasztok részére a 
legolcsóbb napi ár mel­
lett. Darvas Miksa szőllő 
kivitele Debrecen. Tele­
fon »4.3 427 - Ifi)— 2.

Két utcai
szoba, irodának is alkal­
mas (külön lekoeztály) 
bármikor kivehető. Fű* 
vészkert ulca 14 szám 
alatt. 452-10-1.

Vigyázzon!
líráktól levetett ruhákat, 
igen tisztességes árban 
veszek, Rősenberg Béni, 
Bádogos u. 4. 466-10 1

«■tfW----------- -ggj
Légszeszisívezetékek

szerelésében teljese* jár­
tas szerelők és munkások 
felvételinek. Csak józan és 
szorgalmas munkaerők je- 
lenkezzenek. Cim a kia­
póban.

Tankönyvek az
összes fiú ée leány­
iskolák részére fél áron 
kaphatók Harmathy Pál 
könyvkereskodéeében Fű­
vé»! kert u, 14. írószerek 
dus válaszlés ban legol­
csóbban beszerezhetők. 
Telefon 874. 434-10—1.

Haszonbérlődé birtok
A szenesen 19 nyilas ta­
nyai épületekkel ellátott 
földbirtok 1906. október 
1-től kezdve haszonbérbe 
idő, Értekezhetni Dr. Már­
ton Kálmán Piac ulca 44 
szám alat. 397— x—1.

OSERS és BAUER motorgyár Badapest, Podmanicky-a. 18. I

Ajánlja elsőrendűnek elismert legújabb szerkezeit! szivógáz gen eratoros motorait
Üzemköltség irán- ft
ként ée lóerőnként 
lVz-2Vs-filIér. Ant­
racit, faszén, vagy 
foksz tüzelésre egy 
aránt alkalmas.

„Legmeezebb menő
»avategeség |
Élté mull rtftreeeziék. 
Kedvező fizetés 

felvételek.

Benzin Motorok és lokomobilok szolid kivitelben.
Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

Kiadó! Kiadó i
Modern úri lakás,

mely áll előszoba 2 utcai szoba alkóvval 
nagy, világos konyha, pince, padlás etb.
november hó 1-re kiadó.

Mester utca 31 szám alatt. 
Kiadó! Kiadó!

8

Ne*

33

•8*
a
Jt

Ouztr. szabad, bej.
Mindenki maga gyártja b köveit I

Cement-, fal-, kő forma
teljeseiy felszerelve csak 36 korona

Bgy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szűk 
séges. Ez a forma különösen alkal 
más swemm kövek gyártása, Brosö 

rák ingyen és bérmentve.

4. Te vorderen x L. Fóliáért Dalljeig a ^fj.
D. K

uonroaKK 1

KIDEBBECZEN és HAJDUMEGYE

egyetlen délután megjelenő napilapja

BREC El
Hirdetésekre "**®,

legalkalmasabb és legmegbízhatóbb. Biztos eredmény.
Kiadó hivatal: Piac-nica 9. — Telefon szám 412.

rtJ
Dcbiecen, nyomwtot László József könyvnyomdájában


